

河南省新乡医学院第一附属医院党委书记 赵国安
做好人民健康的守护者

医师报讯（融媒体记者张玉辉）“疫情就是命令，防控就是责任，医务人员要做好人民健康的守护者。”河南省新乡医学院第一附属医院党委书记赵国安语气坚定地说。庚子鼠年伊始，新冠肺炎疫情突发，当千家万户还沉浸在祥和的春节氛围中时，赵国安迅速部署，在春节前夕就着手组织筹建发热门诊、隔离观察室和疫情防控医疗队。得知要前往一线时，组建医疗队做到了队员召集不到10小时、组建出发不到10小时、抵达武汉不到10小时。

每天通过视频与前线人员“面对面”交流，“对于抗疫一线特别是驰援武汉的医务人员，最放心不下的就是家人了，我就带队前往队员家中慰问，督促相关部门经常性送去日用品和食品，以解除队员的后顾之忧，让大家心无旁骛地投入到一线工作中。”赵国安说。

作为一名工作30余年的心内科医师，赵国安书记除了发挥专业技能外，还多次指导、组织、参加新冠肺炎患者的诊疗救治工作，特别是对确诊的危急重症新冠肺炎患者进行多学科会诊，全力救治确诊患者。当问及做这些工作的初心和决心时，他回答：“面对突如其来的疫情，我只想着能多做些什么。抗击疫情与日常工作最大的区别在于，每个人都像战士一样，不管前方是什么恶魔，我们都在竭尽所能地付出自己全部力量和智慧，决不退却。”

结合智慧医疗 发挥医院优势学科

当问及疫情对医院产生的影响时，赵国安表示，疫情催生了线上产业的发展，尤其是远程医疗和智慧医院工作。他认为，智慧医疗是一个促进医联体建设、医院资源整合及群众看病便利的好态势，新乡医学院第一附属医院在今后工作中必将结合智慧医疗，将医院优势学科的功能最大程度地发挥。

而对于在这次抗击疫情工作中存在

的不足，赵国安坦言：“重症医学科的医务人员是具备内科、外科、麻醉等专业知识，且集临床重症医学诊疗工作经历及技能于一体的执业医师。在这次抗击疫情中，医院发现自身重症医疗资源缺乏，尤其是从事重症医学专业的人手严重不足。医院在以后的实践过程中，会着重关注重症医学专业的发展，加大人才培养，补齐短板。”

加强院感 平战结合

当前境外疫情仍不容乐观，赵国安指出，医院必须站在坚决打赢疫情防控人民战争、维护人民群众健康权益的高度，杜绝麻痹和松懈思想，排查漏洞，补齐短板，实现医院发展与疫情防控的双胜利。他注重强化全院性防控知识普及教育，并通过流程再造、规范布局、全员培训、严格消杀等一系列举措把防控工作抓实抓细，做到了全体工作人员“零感染”。

一场灾难就是一本教科书，所有人都是学生，在重大卫生公共事件面前，

会面临很多的未知数，赵国安说：“应该吸取这次疫情的教训，加强应急体系的建设，真正做到平战结合。建立一支强有力、专业化的队伍也是必不可少的，关键时候可以拉得出来、冲得上去，并且能够真正解决实际问题。”

此外，赵国安认为，医院要重视和发展院感防控工作，持续强化医院感染管理，落实落细医院内感染防控的各项政策措施，将做好院感工作根植到每一名医务工作者心中。

天津市第五中心医院副院长兼重症医学科主任 杨万杰

“赛琳娜”号救援记

医师报讯（融媒体记者宗俊琳）

碧绿的海面，像丝绸一样柔和，一望无际；及至傍晚，海水满盈盈地荡漾，照在夕阳之下，一片金光，跳跃不定。“原来，这里的景色如此美丽！”再次来到海岸，天津市第五中心医院副院长兼重症医学科主任杨万杰忆及数月之前紧急处理“赛琳娜”号邮轮疫情的点点滴滴，不禁感叹，“成功处置‘赛琳娜’号邮轮疫情，展现了我国将生命安全放在第一位的优越性。”

**大年初一 集结出发**

2020年1月24日农历除夕日，天津市委市政府接到报告，从日本驶回天津东疆邮轮母港的歌诗达赛琳娜号邮轮上出现发热患者。3706名游客，1100名船员，共4806人，15人先后出现发热症状。

1月25日凌晨1点，天津市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发出指令：由天津市卫健委、海关等部门组成应急小组，赴锚地实

施登轮检疫。天津市卫健委领导指派杨万杰担任此次疫情排查的医疗专家。

凌晨3时，检疫组在天津东疆邮轮母港码头集结，5:30，队员乘坐“津港轮32号”拖轮前往15海里外的邮轮锚地，于凌晨6时40分登上邮轮。那一刻，正是黎明前的至暗时间，大家的心情犹如眼前的黑夜一般沉重，空气中充斥着未知的气息。

生死24小时救援 困境重重

从接到“赛琳娜”号告急报告时大家讨论是否按照原计划使其靠岸，到确认疫情后应该如何救治患者、全船人员怎样隔离或留观、如何保证全体乘客安全有序下船、以及怎样做好善后处置……这，对于指挥部领导、对于检疫组、对于天津来说，都是一次“大考”。

当时，杨万杰作为医疗专家，与海关卫生检疫负责人员一起，按照国家卫健委制定的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案（试行第三版）》和《新型冠状病毒感染的肺炎口岸防控技术方案（第一版）》，结合邮轮上没有“检验”、没有“影像检查”的实际情况，努力制定最严格的排查标准，最大程度避免遗漏。

“当时，大家讨论最焦灼的难点，是排查方式的问题！”杨万杰回忆，一部分人认为应该集中排查，即在餐厅等场所，一次检查几十人，这种方式迅速、便捷……而杨万杰的心中渐渐被曾经抗击突发灾难的丰富经验所召唤，深思熟

虑之后，他斩钉截铁地说道，“舱内排查！人员聚集会带来更多交叉感染和乘客情绪波动的风险，宁愿我们辛苦一些，登门排查！”

商讨、切磋、反复论证，最终，大家遵循了杨万杰的建议。外籍人员语言不通，于是再次调整方案，两人一组，同时配备一名翻译，以房间为单位，进行流调和体温枪测量；检疫组中部分组员，例如公务员、设备操控人员，没有接受过专业的院感培训，但都要进入“污染区”，检疫组就事先确定三区划分、行走路线，并临时建立微信群，由诊疗专家发布《穿脱隔离衣步骤》录像，供大家边学边用；睡梦中醒来的大部分乘客不了解疫情的严峻程度，从“不在乎”很快变为恐惧、焦虑和烦躁，于是检疫组对游客进行现场心理疏导，辅以广播内容尽量安抚乘客心理；邮轮上手机信号完全消失，于是，检疫组又极力联系开通邮轮无线网络，信号不佳时竭尽所能地借用卫星电话，与陆上进行沟通……

不让全船人员成为“海上孤儿”

就这样，当日10时03分，检疫组终于在邮轮船尾左舷，通过悬停直升机的绞索，将样本传送到直升机上。14时54分，17份标本检验结果全部回报阴性，邮轮方才于19时停靠母港。19时30分，当医疗排查组撤离邮轮之时，冬季的天色依旧笼罩着黑夜的昏暗和沉寂。但此时的“赛琳娜”号所拥有的，已然不仅仅是一种色彩，更是一种精神，是生命。

这是全球同类事件处置中第一个成

功案例，也是邮轮抗疫国际合作的一次生动实践。“天津市委、市政府在第一时间决定接收邮轮，不让全船人员成为‘海上孤儿’，体现了中国作为负责任大国的担当。”杨万杰说，“全面系统总结‘赛琳娜’号邮轮疫情处置的成功经验，充分说明只有热情远远不够，需要科学、理性的冷静思考去处理，这对于维护全球公共卫生安全乃至构建人类命运共同体都具有重要意义。”